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    九年级科学运动和力复习一    2010.3  zxx
一、知识点：

机械运动

1.参照物：为研究物体的运动假定不动的物体叫做参照物。

2.速度

（1）物理意义：表示变速运动的平均快慢。

（2）匀速直线运动：s=v/t

（3）变速运动： 
[image: image8.png]



（4）单位换算：1m／s=          km／h。

二、例题：
1.下列关于运动和静止的说法正确的是（   ）
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A.地球同步卫星围绕地球飞行时，以地面为参照物，卫星是运动的

B.月亮在云中穿行时，以云为参照物，月亮是运动的

C.飞机在空中加油时，以地面为参照物，受油机是静止的

D.漂流而下的小船，以河岸为参照物，小船是静止的

2、请根据图2—7所示，判断甲、乙两船的运动情况 [ ] 
　　　　A．甲船可能向右运动，乙船可能静止
　　　　B．甲船一定向右运动，乙船一定向左运动
　　　　C．甲船可能向右运动，乙船一定向左运动
　　　　D．甲船一定向右运动，乙船可能向左运动

3、一座桥全长6.89km，江面正桥长为1570m，一列长为110m的火车匀速行驶，通过江面正桥需120s，则火车速度是多少m/s？火车通过全桥需用多长时间？

4、一个做匀速直线运动的物体，在4秒钟内通过4米路程。那么它在前2秒内的速度是（　） 

　　　　A、0.5米/秒；　　　B、1米/秒；　　　C、1.5米/秒；　　　　D、2米/秒。

5、甲、乙二人进行百米赛跑，甲到达终点时，乙还距终点10米。若让甲从起跑线后退10米，甲、乙同时起跑，则      先到达终点，要让甲、乙同时起跑，同时到达终点，则乙应从起跑线前移_______米。

6、一辆汽车在平直的公路上行驶，前一半时间内的运动速度为v1，后一半时间内的速度为v2，求汽车在这段时间内的平均速度

三、课堂练习：

1、同一物体是运动还是静止，取决于所选的参照物，这就是运动和静止的__________。 
2、完成下列单位换算：（1）1 千米/小时=__________米/秒。（2）1 米/秒=__________千米/小时。（3）18千米/小时=__________米/秒。（4）15米/秒=__________千米/小时
3、“旭日东升”是以__________为参照物的；“月亮在云里穿行”是以__________。
4、一辆汽车在平直的公路上行驶。汽车通过前一半路程的速度为v1，通过后一半路程的速度为v2，求汽车在整个行驶过程中的平均速度。

5、下列关于参照物，说法正确的是：－－－－－－－－－－－－－－－－－－－（　　　） 

　　A 、参照物一定是静止的；　　　　B 、参照物一定是运动的； 

　　C 、参照物是为了研究机械运动而被选作标准的物体；  

　　D 、参照物只能选择相对地面静止的物体。 

6、关于地球同步通讯卫星，下列说法正确的是：－－－－－－－－－－－－－－（　　　） 

　　A 、以地球为参照物，卫星是静止的；　 

　　B 、以太阳为参照物， 卫星是静止的； 

　　C 、以地球为参照物，卫星是运动的；
    D 、以地球上的树木为参照物，卫星是运动的。 

7、关于匀速直线运动的速度公式：ｖ＝ｓ/ｔ，下列讨论正确的 说法是：－－－（　　　） 

　　A 、物体运动速度越大，通过的路程越长； 

　　B 、物体运动速度越大，所用的时间越少； 

　　C 、在运动路程一定的情况下，运动时间越长，速度越大； 

　　D、在运动时间一定的情况下，通过的路程越长，速度越大。 

8、速度是42 千米/小时的物体可能是：－－－－－－－－－－－－－－－－－－（　　　） 

　　A 、蜗牛；　　 B 、人；　　C 、汽车；　　D、飞机。 

9、下列现象不属于机械运动的是：－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－（　　　） 

　　A 、麦浪滚滚； B 、铁水奔流； C、灯光闪烁；   D 、万里雪飘。 

10、甲、乙两列火车相向停在某车站里，当火车甲向北启动时，坐在火车乙里的乖客误认为自己乖坐的车向南开动了，产生这种错觉的原因是：－－－－－－－－－－－－（　　　） 

　　A 、乖客以站台为参照物；　　　　 B 、乖客以乙车为参照物；  

　　C 、乖客以甲车为参照物；　　　　 D 、乖客以轫道为参照物。 

11、第一次世界大战期间，一名法国飞行员在2000 米高空飞行时的时候，发现脸边有一只小昆虫在游动着，飞行员把它一把抓了过来，令他吃惊的是，他抓到的竟是一颗德国子弹。这件事发生的条件是：－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－（　　　）  

　　A 、子弹静止在空中；　　　　　　 

　　B 、子弹飞行的方向与飞机航向相反，但子弹运动得很慢；　
C 、子弹飞行的方向与飞机航向相同，并且子弹运动的快慢 与飞机差不多； 

　　　　D 、不能判定。  
12、某同学测自己步行程度， 从12点10分 5秒开始记时，当他走完80米时，时间为12点11分45秒，则这个同学的步行速度为：－－－－－－－－－－－－－－－－（　　　）  

　　A 、1.25米 /秒； B 、0.73米/ 秒； C 、0.67米 /秒； D 、0.8 米/ 秒。 

13、甲、乙两车都做匀速直线运动，若两车的速度之比为3：1，所用时间之比为1；2，则它们通过的路程之比为：－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－（　　　） 

　　A 、1：6； 　  B 、6：1；    C 、3：2；  　D 、2：3。 
14、苏联卫国战争时期，一列以54km/h的速度匀速行驶的列车，有一节宽敞.4m的车厢被垂直射来的枪弹击穿,位于车厢两壁上的弹孔相距6cm，则枪弹的速度是多少?

四、课后练习

一、选择题：

1．速度的两个单位：千米/时和米/秒相比较：－－－－－－－－－－－－－（　　） 

　　A、千米/时是较大的单位；　　　　　 B、米/秒是较大的单位； 

　　C、两个单位一样大；　　　　　　　　D、无法判断。 
2．下列所举各类"运动"中不属于机械运动的是     (     )

A. 抛出的右块在空中运动.       B. 小船在水面上滑行运动
C. 生产技术革新运动.           D. 月亮绕地球的运动.
3．毛主席诗词中有一句"坐地日行八万里",其中所指的参照物是      (     )

A. 太阳       B. 地球     C. 天上的云彩      D. 月亮
4．A、B两列火车同向并列停在车站上,当B车起动时,A车内的乘客感觉错误的是     (    )                                 

A. 看车站自己是静止的.         B. 看B车自己在向前运动
C. 看B车自己在向后运动.       D. 看车站上流动售货车自己是运动的
5． 在南北方向的平直公路上，有甲、乙、丙三辆汽车，甲车上的人看到乙车匀速向南，乙车上的人看到路旁的建筑物匀速向南，丙车上的人看到甲车匀速向北．这三辆车中相对于地面可能静止的（   )

A．只有甲车
    B．只有乙车    C．只有丙车
  D．甲、丙车
6．一位跳伞运动员在下落过程中,看到身旁的一架直升飞机在向上运动.则直升飞机相对地面的运动(    )
A. 一定向上运动          B. 一定向下运动      
C. 一定是静止            D.少判断的条件

7．《龟兔赛跑》的寓言故事，说的是兔子瞧不起乌龟．它们同时从同一地点出发后，途中兔子睡了一觉，醒来时发现乌龟已到了终点．整个赛程中   （    ）
A．兔子始终比乌龟跑得慢
            B．乌龟始终比兔子跑得慢
C．比赛采用相同时间比路程的方法     D．比赛采用相同路程比时间的方法
8. 如果用单位路程所用的时间来表示运动的快慢,速度的单位可以是s/m那么    (    )

A.100s/m比10s/m快
        B.0.2s/m比5m/s快
C.1m/s与1s/m一样快     
D.10m/s比0.1s/m快
9．由匀速直线运动公式V=s/t可知,匀速直线运动的速度     (     )

A.与路程成正比

          B.与时间成正比
C.随路程和时间的变化而变化
  D.与路程和时间无关

11．一个物体沿直线运动,它在第一分钟内、第二分钟内、第三分钟内通过的距离都是300m.在这三分钟内物体做的是   (    )

A. 速度直线运动    


 B. 变速运动       
 C. 变速直线运动      

 D. 不能确定
12．在测平均速度实验中,要用刻度尺测出小车通过的路程,实际测出    (    )

A.小车头到金属片的距离       B.斜面(轨)顶端到金属片的距离
C.整个斜面(轨)的长度         D.小车头到斜面(轨)底的距离
13． 如果一个物体做匀速直线运动，4s内通过20m的路程，那么它前2s内的速度是  （    ）
A．20m/s
    B．10m/s
 C．5m/s
 D．无法确定
14．某同学平常走路步行30m，需40s的时间，现在这个同学用6min30s的时间沿操场跑道走完一圈，那么跑道的周长最接近于   （    ）
A．400m
    B．300m  
 C．200m
  D．150m
15．一个人骑自行车沿平直的公路行驶,第一秒内通过的路程是2m,第二秒内通过的路程是3m,第三秒内通过的路程是4m,则   (    )

A.前2s内的平均速度是3m/s    
B.前2s内的平均速度是2m/s

C.3s 内的平均速度是3m/s

D.后2s 内的平均速度是4m/s
二、填空题
16．人造地球同步卫星以_________为参照物是静止的;以___________为参照物是运动的.由此可见同步卫星绕地球一周的时间是________小时.
17．马路上站岗的交通警察相对于岗亭是  __   的，相对于行驶的汽车是     的.（填"运动"或"静止"）
18．小船在河里顺流漂下,船上的乘客相对于河岸是___________的;相对于河水是__________的.河岸两旁的树相对于小船是_________的. 
19． 一辆汽车以54km/h的速度沿着紧靠湖边的水平路面行驶,它在水中的倒影相对于汽车的速度_____.
20．完成下列单位换算:   

A.108km/h=_______m/s          B.10m/s=________km/h

C.72km/h=_______m/s           D.15m/s=_______km/h
21．一个作匀速直线运动的物体,在1分钟内通过路程0.3千米,则该物体在前10秒内的速度是____米／秒;第5秒末的速度是______千米／时.
22． 世界上最大直径的盾构法隧道--上海上中路越江隧道已经开工，隧道全长   2800米。若竣工后，一辆轿车以20米／秒的速度匀速通过隧道，需要_________秒，以隧道内的照明灯为参照物，该轿车是____________的（选填"静止"或"运动"）.
23.图中所示的是一辆桑塔纳小轿车的速度表，从表中可知该汽车此时的速度为        km/h，按照这个速度走完255km的路程需要       h．
24．坐在行驶汽车上的乘客以___________为参照物是静止的，汽车在行驶中，司机

看到图中所示的标志牌，在不违反交通法规的前提下，从标志牌到西大桥最快需  

要______h。
25．一著名运动员在百米赛跑中,起跑的速度是9m/s,中途的速度是8m/s,最后冲刺的速度是12m/s.如果他的成绩是10s,则他全程的平均速度是_______m/s=______km/h. 
26．某一物体在前一半的路程中速度是10米／秒,后一半路程中的速度是15米／秒,该物体在全程的平均速度是_____________.
三、实验设计题
27． 某小组同学分别测出了甲、乙电动小车作直线运动的路程和时间，并依据数据作出了相应的路程-时间图像，如图a．b所示。
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(1)观察图a可知，甲车在作_________直线运动。甲车通过0.6米的路程所用时间____秒。
(2)观察图b可知，在AB对应的时间段内，乙车通过的路程为___________米.
(3)比较图a、b可知，甲车的速度_______乙车的速度(选填"大于"、"等于"或"小于")。
四、计算题
28．甲、乙两物体分别以2m/s和10.8km/s的速度做匀速运动.甲物体在乙物体前方20m,问:乙物体能否追上甲物体,若能,则需要多长时间?
29．A车长为200m，速度是30m/s，B车长300m,速度为20m/s,求两车超车和错车的时间.
30．一队士兵以v1=2m/s的速度匀速前进,队伍长1200 m,骑兵通讯员以v2=10m/s的速度从队尾奔向队首传达命令,到达队首后又立即掉头以原速返回,求通讯员往返一次用了多少时间?
10．下列速度单位换算关系书写正确的是    (     )


A. 45千米／时=45千米/时÷3.6=12.5米/秒    B. 45千米/时=45×3.6米/秒=162米/秒


C. 45千米/时=45×� EMBED Equation.DSMT4  ���米/秒=12.5米/秒       D. 45千米/时=45千米×� 米/秒=12.5米/秒
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